Профессиональный конкурс работников образования

ВСЕРОССИЙСКИЙ ИНТЕРНЕТ-КОНКУРС

ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА

(2012/13 учебный год)

МИНИСТЕРСТВО ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение –

детский сад № 34

620078, г. Екатеринбург, ул. Педагогическая , 26 

Номинация конкурса: Педагогические идеи и технологии:

дошкольное образование

Авторское пособие по развитию

воздушной струи 

«Оживший лес»

Автор: Бехтерева Александра Владимировна, учитель-логопед  
МБДОУ № 34, первая квалификационная категория

Место выполнения работы: МБДОУ – детский сад № 34, 
г. Екатеринбург, ул. Педагогическая, 26

Нарушения дыхания у детей с дизартрией обусловлены недостаточностью центральной регуляции дыхания. Нарушен ритм дыхания: в момент речи оно учащается. Отмечается нарушение координации вдоха и выдоха (поверхностный вдох и укороченный слабый выдох). Выдох часто происходит через нос, несмотря на полуоткрытый рот.
Приступая к развитию у ребенка речевого дыхания, необходимо прежде всего сформировать сильный плавный ротовой выдох. При этом надо научить ребенка контролировать время выдоха, расходовать воздух экономно. Дополнительно у ребенка развивается способность направлять воздушную струю в нужном направлении.
Устранение речевых недостатков кропотливый труд, требующий от ребенка усидчивости и терпения. Занятия с такими детьми должны быть яркими. Поэтому мое пособие создает возможность для успешного развития воздушной струи, постановки и автоматизации звуков.
Психологами доказано, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственными положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными – это мертвый груз. Поэтому с помощью моего пособия я максимально решила заинтересовать детей.
Во время проведения описанных в статье игр необходим постоянный контроль за правильностью дыхания. 
Запомните параметры правильного ротового выдоха:
- выдоху предшествует сильный вдох через нос - "набираем полную грудь воздуха";
- выдох происходит плавно, а не толчками;
- во время выдоха губы складываются трубочкой, не следует сжимать губы, надувать щеки;
- во время выдоха воздух выходит через рот, нельзя допускать выхода воздуха через нос (если ребенок выдыхает через нос, можно зажать ему ноздри, чтобы он ощутил, как должен выходить воздух);
- выдыхать следует, пока не закончится воздух;
- во время пения или разговора нельзя добирать воздух при помощи частых коротких вдохов.
При проведении игр, направленных на развитие у ребенка дыхания, необходимо иметь в виду, что дыхательные упражнения быстро утомляют ребенка, даже могут вызвать головокружение. Поэтому такие игры необходимо ограничивать по времени (можно использовать песочные часы) и обязательно чередовать с другими упражнениями.
Перечисленные ниже игры и упражнения помогут научить ребенка плавно выдыхать через рот сильную направленную струю воздуха.


Игры и упражнения для развития плавного ротового выдоха
1.«Маленькие птички»
Цель: развитие длительного непрерывного ротового выдоха; активизация губных мышц.
Оборудование: птички, выполненные из перьев, пластика.
Ход игры: птички висят на нитках на уровне рта ребенка.
Логопед показывает ребенку птичек и предлагает поиграть с ними.
- Смотри, какие красивые разноцветные птички! Посмотрим, умеют ли они летать.

Педагог дует на птичек.

- Смотри, полетели! Как живые! Теперь ты попробуй подуть. Какая птичка улетит дальше?

Ребенок встает возле птичек и дует на них. Необходимо следить, чтобы ребенок стоял прямо, при выдохе не поднимал плечи, дул на одном выдохе, не добирая воздух, не надувал щеки, а губы слегка выдвигал вперед.

Дуть можно не более 10 секунд с паузами, чтобы не закружилась голова.
2.«Разноцветное дерево»
Цель: развитие сильного плавного ротового выдоха; активизация губных мышц.
Оборудование: дерево, на котором разноцветные листочки прикреплены на проволоку. 

Ход игры: 
Логопед предлагает поиграть с деревом. Показывает, как можно подуть на бумажные листья, потом предлагает подуть ребенку.
- Представь, что это волшебное дерево. Подул ветерок - и зашелестели на дереве листочки! Вот так! А теперь ты подуй!
Игра может проводиться как индивидуально, так и в группе детей. 

3.«Переменная облачность»
Цель: обучение плавному свободному выдоху; активизация губных мышц.
Оборудование: заламинированные бумажные солнышко и облака.
Ход игры:
Логопед: Представьте, ребята, с утра но небе было солнышко, в нашем необыкновенном лесу было тепло. Но вот налетел ветер и стал подгонять тучки и облака. Давайте сделаем ветер – подуем на облака и тучки!
4.«Цветочная поляна».
Цель: развитие плавного длительного выдоха через рот; активизация губных мышц.

Ход игры:  Взрослый предлагает детям рассмотреть красивую цветочную поляну. Затем показывает, как можно подуть на них. После этого предлагает детям самим подуть на цветы.
- Давайте подуем на цветы как будто легкий ветерок ласкает их! 
5.«Вертушка».

Цель: развитие длительного плавного выдоха; активизация губных мышц.
Оборудование: игрушка-вертушка.
Ход игры: На сказочной поляне также установлены игрушки-вертушки. Можно изготовить их самостоятельно при помощи бумаги и деревянной палочки.
Покажите ребенку вертушку. На улице продемонстрируйте, как она начинает вертеться от дуновения ветра. Затем предложите подуть на нее самостоятельно:

- Давай сделаем ветер - подуем на вертушку. Вот как завертелась! Подуй еще сильнее - вертушка вертится быстрее.

Игра может проводиться как индивидуально, так и в группе детей.
Также с помощью данного пособия можно проводить игры на постановку и автоматизацию звуков. В нашем лесу живут и жуки (постановка и автоматизация звука [Ж]), и змеи ([Ш]), и мухи ([З]), и даже маленький тигр ([Р]). 

Такие занятия проводятся как индивидуально, так и малыми подгруппами по 2-3 человека.
Например, конспект занятия по автоматизации звука [Ж].
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Приложение

Конспект занятия

по автоматизации звука [Ж]

Тема: Жуки на лесной поляне.

Цель: Автоматизация звука [Ж] в слогах, словах и предложениях. 
Задачи: 
Коррекционно-образовательные: 
• закрепление правильного произношения звука [Ж] в изолированном виде, в словах и предложениях, чистоговорках; 
• отработка слов со сложной слоговой структурой;
Коррекционно-развивающие: 
• развитие фонематического слуха; зрительной, слуховой памяти и внимания; 
• развитие мелкой моторики рук, дикции;

· расширять знания о живой природе и воспитывать любовь к ней.
Коррекционно-воспитательные: 

· воспитание самостоятельности и инициативности. 
Оборудование:  мел, изображение буквы [Ж],  зеркала, авторский комплекс «Оживший лес»,  фигурки жуков для каждого ребенка, цветные карандаши, предметные картинки, наборы для составления схем, фишки.

Ход занятия.

1. Организационный момент.

Логопед. Ребята, а вы хотите, чтобы произошло волшебство? Для этого нужно отгадать загадку.

Я живу – не тужу,

все над ухом жужжу

И детишек бужу.

Дети. Жук.

Логопед. Правильно. А смотрите какие жуки появились в нашем ожившем лесу! А вот это большой луг с цветами. Жуки очень любят цветы. Они пьют ароматный нектар и питаются цветочной пыльцой.

2. Развитие мелкой моторики.

Логопед. Ребята, давайте разукрасим цветы, чтобы именно на ваш цветочек прилетел жук. Но пред этим надо размять наши пальчики. Давайте покажем как:

- жуки упали на спинку и барахтаются;

-жуки–водомерки бегут по поверхности пруда;

-жучок-паучок плетет паутину;

-жуки летят над поляной.

3. Развитие правильного речевого дыхания.

Логопед. Давайте покажем, как они нюхают цветы.

(дети вдыхают через нос, выдыхают через рот)

А теперь подуем на цветы.

4. Артикуляционная гимнастика.

Логопед. Чтобы научиться петь как жук, надо потренировать наш язычок.

(Комплекс упражнений для постановки шипящих звуков: «Лопаточка», «Чашечка», «Фокус», «Окошечко», «Накажем непослушный язычок»)

5. Автоматизация звука в изолированном виде.

Логопед. Ребята, давайте пожужжим как жук.

Дети. Ж-ж-ж…

6. Анализ артикуляции по плану.

Логопед. А как у нас располагаются губы при произнесении звука?

Дети. Злючкой.

Логопед. А язычок?

Дети. Чашечкой.

Логопед. А воздушная струя изо рта теплая или холодная?

Дети. Теплая.

Логопед. А горлышко при этом спокойное или дрожит?

Дети. Дрожит. Потому что звук звонкий.

7. Знакомство с буквой.

Логопед. Посмотрите, а что это за буква?

Эта буква широка

И похожа на жука,

И при этом точно жук

Издает жужжащий звук:

«Ж-Ж-Ж…»

8. Развитие фонематического слуха.

Логопед. А теперь, ребята, послушайте и хлопните в ладоши, если услышите звук жужжащего жука (логопед произносит ряды звуков, слогов и слов).

Физкультминутка (в середине занятия)

Отдых наш - физкультминутка,
Занимай свои места.
Раз присели, два - привстали,
Руки кверху все подняли.
Сели, встали, сели, встали
Ванькой - встанькой словно стали.
А потом пустились вскачь,
Словно мой упругий мяч.
9. Автоматизация звука в слогах.

Повторение детьми слоговых цепочек за логопедом.

10. Автоматизация звука в словах.

Повторение детьми  цепочек слов за логопедом (жаба, жало, жадина, жук, жуть, жулик, жилка, желудь, Женя, жжение, жакет, жилет, живот, животное, жилье, желе, жена, желток, желудок).

Игра «Один-много» (логопед называет слово в единственном числе, а ребенок – во множественном: лыжа-лыжи, медвежонок -медвежата, ружье-ружья, нож-ножи). После делим эти слова на слоги.

11. Автоматизация звука в предложении.

Логопед. Ребята, давайте расскажем про своих жуков.

Автоматизация звука в рифмовках.

Жу-жу-жу, я на ветке сижу,

Жу-жу-жу, букву «Ж» все твержу.

Зная твердо букву эту, жу-жу-жу,

Я жужжу весной и летом, жу-жу-жу.

12. Итог занятия.

Логопед. Жуки нежные существа и чутко реагируют на изменение в природе. Представим себе, что дует сильный ветер, как поведут себя жуки?

Ребята, вы проделали огромное путешествие, побывали на цветочной поляне, пели песенку жука. Пора возвращаться в группу.
